PREFEITURA MUNICIPAL DE OURO BRANCO

PORTUGUES

0O exemplo do Brasil

0 aquecimento global esta alterando de forma rigorosa o
clima em determinadas partes do mundo. E cada vez mais
frequente a ocorréncia de eventos climaticos extremos, tais
como grandes inundagdes, secas severas, tufdes devastadores e
chuvas mais concentradas em um breve espaco de tempo.
Outras consequéncias ocasionadas pelas mudangas climaticas,
como elevacdo no nivel do mar e derretimento das geleiras,
também estdo previstas.

A energia, porém, ndo sofrera tanto com o aquecimento.

Essencial para a manutencdo do nivel de conforto de
bilhdes de pessoas em todo o planeta, mais de 80% da matriz
global é proveniente de combustiveis fosseis: carvdo, petroleo e
gas natural. Outra fonte importante é a energia nuclear.

Porém, as reservas fosseis, formadas ha milhdes de anos,
sdo finitas. Estima-se que o petrdleo, se extraido a velocidade
atual, serd extinto dentro de, no maximo, 50 anos. E, além do
esgotamento fisico desse recurso, o0 acesso as reservas mundiais
é desigual. Hoje, metade do petréleo produzido no planeta
provém de paises com regimes politicos complexos no Oriente
Médio, responsaveis pelas flutuages no prego do barril. [...]

No planeta, as energias renovaveis representam menos
de 10% das matrizes. O Brasil €, curiosamente, um dos paises
com exemplos interessantes de solugdo. Aqui, quase a metade
da matriz energética é proveniente de fontes renovaveis, uma
condigdo bastante favoravel em relagdo ao resto do mundo. Tal
posicdo se da pela alta porcentagem da energia produzida por
usinas hidrelétricas e fontes alternativas, como a biomassa. Sob
o ponto de vista de geracdo de eletricidade, somos referéncia
global. [...]

Embora nosso potencial hidrelétrico seja enorme — mais
de 260 mil megawatts de capacidade total —, apenas um tergo
esta instalado, ou seja, em operagao. Grande parte do restante,
porém, situa-se na bacia Amazodnica, palco de controvérsias
devido a problemas socioambientais gerados pela construgdo de
grandes barragens. Além disso, a regido fica distante dos
grandes centros consumidores do Sul e do Sudeste.

A usina de Belo Monte, no Para, é o exemplo que melhor
reline esse choque de visdes. Mesmo com manifestagdes de
ambientalistas contrdrios a sua construgdo — cujo projeto
promete acrescentar quase 12 mil megawatts de capacidade
instalada a matriz energética nacional —, o governo adotou como
questdo de honra tocar adiante a construgao da usina. Com isso,
infelizmente, criou-se no ambito governamental uma falsa
dicotomia de que a protecdo tal como desejam os ambientalistas
¢ caracterizada como inimiga do desenvolvimento.

Fonte: GOLDEMBERG, José. NATIONAL GEOGRAPHIC BRASIL. 2012.

Disponivel em: http://viajeaqui.abril.com.br/materias/o-exemplo-do-brasil

1. A partir da leitura do texto € possivel afirmar que:

a) Segundo o autor, as causas das chuvas mais concentradas
que ocorrem em intervalos cada vez mais curtos tém origem no
agquecimento global.

b) Apesar dos muitos recursos naturais o pais ndo apresenta um
grande potencial energético a ser explorado.
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c) As causas dos eventos climaticos extremos, tais como
grandes inundacBes, secas severas, tufSes devastadores estdo
na construcdo das hidrelétricas.

d) As alteragBes climaticas alteram a distribuicdo de energia no
pais.

2. Pode ser classificado como sujeito da oragao “E cada vez mais
frequente™:

a) O aquecimento global

b) O clima em determinadas partes do mundo

c) A ocorréncia de eventos climaticos extremos

d) As grandes inundag0es, secas severas, tufdes devastadores e
chuvas.

3. O quarto paragrafo inicia-se “Porém, as reservas fosseis...”
indicando que este exerce com relagdo ao que foi dito
anteriormente uma ideia de:

a) Conclusao

b) Conformidade

c) Causa

d) Adversidade

4. “Grande parte do restante, porém, situa-se na bacia
Amazonica, palco de controvérsias devido a problemas
socioambientais gerados pela construgao de grandes barragens”.
Assinale o vocabulo que pode substituir a palavra destacada sem
alterar o sentido da frase:

a) Opinides

b) Divergéncias

c) Divagagdes

d) Propostas

5. Assinale a sentenca que apresenta erro quanto a
concordancia verbal.

a) “Por isso, as Cartas Persas anunciam o Espirito das Leis".
(Mério Barreto)

b) Eles sairam cada um com a sua bicicleta.

¢) “Pai e filho cada um seguia por seu caminho”. (Epifanio Dias)
d) Nunca se viu tantas mentiras como naquela tarde!

6. Assinale a sentenca que apresenta erro quanto a
concordancia nominal.

a) Fruta é bom para a saude!

b) J4 é meio dia e meia!

) Seguem incluso as notas promissorias.

d) Os documentos do partido vdo anexos aos resumos da
reuniao.

7. Assinale a sentenca que apresenta erro quanto a regéncia
verbal.

a) Aspiramos ao perfume das flores.

b) Ralhou com o filho.

c) O médico assistiu o doente com muita atengao.

d) Aquela resposta ndo lhe agradou.

8. Qual das preposicoes abaixo preenche corretamente a lacuna
na frase: O Homem sem nenhum escrlpulo visava apenas ____
uma posicao de destaque”:

a) para

b) em

c) com

d) a

9. Considere as sentengas abaixo:

I- As pessoas desempregadas correm a cidade a procura de
trabalho.

II- As pessoas desempregadas correm a cidade a procura de
trabalho.

E possivel afirmar que:
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a) Nao ha diferenca alguma de sentido entre as sentencas.

b) Na frase I, as pessoas andam dentro da cidade, pela cidade.
c) Na frase II, as pessoas estdo procurando emprego dentro da
cidade.

d) Na frase II, ndo ha como identificar se os desempregados
andam pela cidade ou se sdo de fora dela.

O Bicho

Vi ontem um bicho

Na imundicie do patio

Catando comida entre os detritos.
Quando achava alguma coisa,

N&o examinava nem cheirava:
Engolia com voracidade.

O bicho nao era um cdo,

Nado era um gato,

Ndo era um rato.

O bicho, meu Deus, era um homem.

BANDEIRA, Manuel. Poesia Completa e Prosa. Rio de Janeiro: Nova
Aguilar, 1993.

10. No poema, a analogia feita a0 homem parte da sua condigdo
de pobreza, sendo o tratamento que lhe é dado semelhante ao
de um animal. A figura de linguagem que melhor define essa
analogia é:

a) Metafora

b) Metonimia

¢) Comparacdo

d) Catacrese

11. Analisando a sintaxe no texto acima, os verbos “examinava”,
“cheirava”, “achava” e “engolia” tém como sujeito o termo:

a) Um homem

b) Um bicho

¢) Um cao

d) Um gato

12. Na terceira estrofe, os versos possuem estrutura sintdtica
semelhante. Assim sendo, podemos classificar a fungdo dos
vocabulos “cao”, “gato” e “rato” como:
a) Nucleos do sujeito

b) Adjuntos adnominais

) Adjuntos adverbiais

d) Predicativos

13. No verso “Vi ontem um bicho” podemos classificar o sujeito
como:

a) Simples

b) Composto

c) Oculto

d) Indeterminado

14. Em qual das alternativas abaixo, a substituicdo da palavra
destacada pela sugerida entre parénteses ndo acarretara na
ocorréncia de crase:

a) Nesta sexta iremos a um baile no clube. (comemoragdo)

b) A escola ficava ao lado do teatro. (direita)

¢) O jogo de volei comegard ao meio-dia. (noite)

d) Muita gente prefere futebol ao ténis. (natagao)

15. Assinale a alternativa cuja figura de linguagem ndo foi
classificada corretamente:

a) Tenho Machado como leitura de cabeceira. (Metonimia)

b) O amor é chama. (Metafora)

c) Fiz do meu mais velho amor o meu mais novo desprezo.
(Antitese)

d) Daquele coragdo vinha um olhar quente que congelara
minh‘alma. (comparagao)
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16. A fungdo sintdtica do se na frase “O professor atrapalhou-se”
é:

a) Sujeito

b) Objeto direto

c) Objeto indireto

d) Indice de indeterminagdo do sujeito

17. Assinale a alternativa em que o acento grave estd sendo
empregado de forma errada.

a) Fui a Franga no semestre passado.

b) Chego as dez horas da noite do trabalho.

c) Falou a qualquer pessoa.

d) As alusdes eram feitas a Maria.

18. Qual das alternativas apresenta erro na configuragdo da
regéncia:

a) Ontem regressei a faculdade.

b) Todos chamavam por Deus em suas preces!

c) Cecilia lembra muita a mde na maneira de andar.

d) Lembrei da letra da musica de Caetano Veloso.

19. Quanto ao uso da virgula, assinale a alternativa cuja
sequéncia indica a classificacdo correta das frases:

1 — Eu saio agora. Ela, depois.

2 — Jodo, onde comprou esses sapatos?

3 — Minha mée, a filha mais velha, cuidou dos pais até o fim de
suas vidas.

4 — Ideia boa, porém, muito dificil de executar.

() Aposto

() Vocativo

() Conjungao adversativa
( ) Elipse verbal

a) 2413
b) 1243
c) 4213
d) 3241

20. Na oracdo “Entreguei o livro ao aluno” o termo destacado
exerce a fungdo de:

a) Sujeito

b) Objeto direto

c) Predicativo

d) Objeto indireto

21. __ opinides ndo me interessam. J& ____ disse que nao
confio mais em vocé. Completam corretamente as lacunas:

a) Suas - lhe

b) Suas - te

¢) Minhas — lhe

d) Suas — vos
22. Considere o trecho abaixo e responda:

Cheia de luzes brilhantes estava a cidade. Carros para todos 0s
lados, em duas vias de sentidos opostos. Assim também
estavam as pessoas, caminhando aparentemente a esmo, com
olhares fixos num horizonte, semelhante a um im&@ que as
puxava em diregdo ao nada. Ninguém olha sequer para os lados.
Sequer o vento tem diregao.

Considerando seu contetdo, podemos definir o texto acima
como sendo um texto:

a) Narrativo

b) Dissertagdo

c) Descritivo

d) Argumentativo
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23. Na sentenga “Cheia de luzes brilhantes estava a cidade” o
termo sublinhado exerce a fungao de:

a) Sujeito

b) Predicativo

¢) Objeto indireto

d) Adjunto adnominal

24. Assinale a alternativa incorreta segundo a concordancia:
a) Sinto gratiddo e reconhecimento profundo.

b) Sinto profunda gratidao e reconhecimento.

c) Sinto terno amor e gratiddo.

d) Sinto amor e gratidao ternas.

25. Considere os verbos em destaque. Todas as oragdes abaixo
ndo possuem sujeito, EXCETO:

a) Choveu muito.

b) Anoitece rapidamente.

c) Havera eleigdes em 1998.

d) Faltam dois minutos para a meia noite.

CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

26. S3o mulheres incluidas em grupos populacionais de risco
elevado para o desenvolvimento do cancer de mama, aquelas
que:

a) Tém historia familiar de cancer de mama masculino

b) S&o portadoras de sindrome de ovarios policisticos

c) Apresentam doenga fibrocistica de mama

d) Tém histdria familiar de cancer de tireoide

27. Sobre o processo de esterilizagdo feminina, é correto afirmar
que:

a) E legal o procedimento de esterilizagdo da mulher durante a
histerectomia.

b) Pode-se realizar a esterilizagdo da mulher durante o parto.

¢) A esterilizacdo cirtrgica em pessoas absolutamente incapazes
podera ocorrer mediante autorizagdo de tutor ou responsavel.

d) Na vigéncia de sociedade conjugal, a esterilizagdo depende
do consentimento expresso de ambos os conjuges.

28. Sobre a assisténcia ao pré-natal durante as consultas
mensais, a gestante, no curso de uma gestagdo normal, devera
ser submetida as seguintes rotinas, EXCETO:

a) Anamnese sobre 0s sintomas atuais.

b) Registro do peso e da pressdo arterial.

c) Exames de urina e de hemoglobinas.

d) Exame abdominal para percepgdo da apresentacdo fetal, a
partir da 302 semana.

29. No primeiro estagio do trabalho de parto pode-se avaliar a
situacdo, a apresentacdo e a posicdo do feto executando a
manobra de:

a) Apgar.

b) Rechaco.

¢) Homans.

d) Leopold.

30. O programa Viva Mulher, do Ministério da Saude, consiste no
desenvolvimento de estratégias que reduzam a mortalidade e as
repercussdes de cancer do colo do Utero e do cancer de mama.
Assinale a opgao correta acerca desse tema.

a) O cancer do colo do Utero é o cancer mais comum entre as
mulheres e, mesmo com diagnostico precoce, sao baixas as
perspectivas de cura.

b) A prevencdo primaria do cancer do colo do Utero pode ser
realizada por meio do uso de preservativos durante a relagdo

CARGO: ENFERMEIRO OBSTETRA

sexual, visando, principalmente, evitar o contagio com o HPV
(virus do papiloma humano).

c) A principal estratégia utilizada para deteccdo precoce do
cancer do colo do Utero € a realizagdo de exames ecograficos e
da colposcopia em mulheres com sintomas de doenga

d) Apds os 40 anos, a mulher deve realizar o exame de
Papanicolau com periodicidade preconizada de 5 anos

31. Apds o parto, com a saida da placenta, qual destes
hormonios aumenta sua quantidade, estabelecendo o inicio da
lactagao:

a) Estrogénio

b) Progesterona

c) Lactogénio Placentario

d) Adrenocorticotrofico (ACTH)

32. A manobra de Leopold, realizada em gestantes, informa
sobre:

a) Situacdo do feto, localizagdo e tamanho

b) Maturidade, tamanho e localizagdo

c) Situaco do feto, apresentagao e posicao

d) Posicdo, maturidade e situagdo do feto

33. Durante a assisténcia ao parto normal, o enfermeiro deve
investigar a presenca de prolapso de corddo. Esta atitude tem
por finalidade principal prevenir:

a) Interferéncia no fornecimento de oxigénio ao feto

b) Tocotraumatismo

c) Interferéncia na descida do feto

d) Parada de progressdo

34. A palpagio uterina faz parte do exame clinico-obstétrico
realizado pelo(a) enfermeiro(a) durante a consulta pré-natal. O
aumento do volume uterino na altura da cicatriz umbilical torna
possivel realizar a palpagdo a partir da seguinte idade
gestacional:

a) 12 semanas

b) 16 semanas

c) 18 semanas

d) 20 semanas

35. A avaliacdo do inicio do trabalho de parto é um dos aspectos
mais importantes do seu manejo. Para tanto os sinais e
sintomas iniciais sdo:

a) ContracBes uterinas arritmicas, formagdo da bolsa das aguas
e dilatacao do colo uterino.

b) ContracBes uterinas arritmicas, formagdo da bolsa das aguas
e perda do tamp&o mucoso.

c) Contragdes uterinas ritmicas e regulares, sensagdo de puxos
maternos, formagdo da bolsa das &guas e perda do tampdo
MUCOSO.

d) ContracBes uterinas ritmicas e regulares, apagamento de
dilatagdo do colo uterino, formagdo da bolsa das aguas e perda
do tampdo mucoso.

36. Durante a gravidez, hormonios preparam o tecido glandular
para a producdo do leito, Apds o nascimento, o leite materno
aumenta a producdo pela acdo de hormdnios e reflexos. Quando
a crianca comega a sugar, o leite materno é entdo secretado por
estimulos neuroenddcrinos. A sintese e ejecdo lactea fazem o
leite descer na quantidade e no momento certo. Os responsaveis
por essa acdo sdo, respectivamente:

a) Estrogénio e prolactina

b) Progesterona e ocitocina

c) Prolactina e gonadotrofina

d) Prolactina e ocitocina

37. Uma gestante que desenvolve diabetes gestacional corre o
risco de ter em recém-nascido com:
a) Microcefalia.

FAPEC — Fundacao Alagoana de Pesquisa, Educagao e Cultura

i e e



PREFEITURA MUNICIPAL DE OURO BRANCO CARGO: ENFERMEIRO OBSTETRA

b) Macrossomia.
c) Hiperglicemia.
d) Hidrocefalia.

38. As manchas hipercrdmicas que aparecem na pele, durante a
gestagdo, sdo conhecidas como:

a) Cloasmas

b) Roséolas

c) Equimose

d) Hematomas

39. Nas primeiras 24 horas do puerpério normal. O principal
controle é de:

a) Peso.

b) Diurese.

c) Loquios.

d) Colostro.

40. Durante o puerpério tardio, a infecgdo mais comum causada
quase sempre pelo Staphylococcus aureus é denominado(a):

a) Léquios.

b) Ingurgitamento.

c) Mastite.

d) Mastoidite.

FAPEC - Fundacao Alagoana de Pesquisa, Educagao e Cultura



